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Verbale della seduta del Consiglio Regionale del  19 Dicembre 2011 

 
A seguito di regolare convocazione a cura del Presidente, alle ore 21:00 del 19/12/2011 si è riunito il Consiglio 
Regionale Fiso-Lombardia presso la sede di Intech Automazione di Lurago Marinone (CO). 
Sono presenti: il Presidente Giuseppe Ceresa (GC) e i Consiglieri: Anna Riva (AR), Ivano Benini (IB), Paolo 
Bocchiola (PB), Giorgio Gatti (GG), Mariano Maistrello (MM) 
Assente giustificato: Angelo Bozzola (AB). 
E’ inoltre presente Francesco Bertotti (FB, Adolescere). 
 
Ordine del giorno: 

1) Approvazione verbale del Consiglio precedente 
2) Comunicazioni del Presidente 
3) Festa del Lanternino: consuntivo 
4) Progetto “ERSAF” 
5) Progetto “EXPO-2015” 
6) Progetto “WEB” 
7) Calendario 2012 definitivo 
8) Gruppo di lavoro “Orientarsi” 
9) Varie ed eventuali 

 
 
1) APPROVAZIONE verbale della riunione di Consiglio del 26/10/2011 
MM informa delle ultime correzioni e integrazioni pervenute e già inserite nella versione riveduta e corretta 
trasmessa ai Consiglieri. Così modificato, il verbale del 23/11/2011 viene approvato all’unanimità, e può essere 
pubblicato. 
 
2) COMUNICAZIONI del Presidente   
GC riferisce di alcuni suoi recenti incontri e contatti: 
2a) Azienda agricola multi-sport “La Torretta” (Voghera), interessata ad inserire l’Orienteering tra le loro offerte. 

C’è la concreta possibilità di studiare e proporre come CRL un progetto ad-hoc che comprenda la 
realizzazione di un ‘labirint-O’ all’interno dell’area e una nuova cartina. Considerata la loro disponibilità 
logistica (200 posti letto) si può immaginare di organizzare una futura 2gg di Lombardia. Nel frattempo, 
prima di avviare concretamente l’iniziativa, ha invitato la Soc. Adolescere di fare un sopraluogo con qualche 
suo tecnico, e riferire. 

2b) Sport-Promotion (Busto Arsizio). Hanno in catalogo un’offerta di tipo ‘Orientamento’ presso una loro 
struttura (Alpe d’Evero, in val d’Ossola). In questo caso l’idea potrebbe essere quella di una Convenzione tra 
il CRL e la Società. Se la cosa procedesse con successo, si potrebbe immaginare di svolgere qualche raduno 
anche inter-Regionale (LB, PI, LI, ER); la società ha indicato orientativamente un compenso al CRL di 50 € 
per ogni ragazzo. Per stendere la bozza di Convenzione, GC chiederà il supporto ai Tecnici. 

2c) Ente Parco del Serio (CR, dr. R. Cantoni): in questo caso si tratta di una richiesta di possibile collaborazione 
per corsi base di formazione orientistica, da proporre ai visitatori del Parco. Non si tratta quindi di 
impegnativi corsi tecnici (per cui attingere all’elenco dei QT regionali). Ha sollecitato la Interflumina a 
sviluppare i contatti.  

2d) Progetto “Campo dei Fiori” (VA). Il lavoro di L. Penati si è concluso con successo, ora occorrerà proporre un 
apposito Corso di Formazione (attingendo a qualche Tecnico CRL disponibile) per formare gli animatori 
locali. Si discute un po’ sul criterio dei rimborsi spese al Tecnico. Si stabilisce che tale aspetto verrà precisato 
tra le parti non appena si sarà identificato il Tecnico incaricato (o i Tecnici) e stabilito un programma di 
massima. Infine l’Ente è impegnato ad aggiornare la promozione dell’offerta sportiva nel Parco, inserendo tali 
nuovi impianti fissi ma anche la 2gg di Lombardia, in programma a Brinzio il 9 e 10 Giugno 2012.  

2e) Parco della “Spina Verde” (CO) e Valle di Lanza: presi primi contatti. 
2f) Per un primo punto della situazione di tali nuove offerte formative (impianti fissi in Parchi regionali), ritiene 

utile che il CRL, tramite l’incaricato GG, proceda ad una precisa mappatura e pubblicazione, che potrebbe 
essere integrata con la pubblicazione anche dell’elenco delle cartine di Orientamento disponibili per la 
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pubblicazione in Internet (a beneficio anche del nuovo sito Orienteering-Lombardia), magari complete di 
anteprima con un percorso (evitare le cartine pulite). GG accoglie l’invito: vi provvederà all’inizio del nuovo 
anno.  

2g) CONI: 
- a seguito del recente incontro del Consiglio regionale, sono stati chiariti i motivi che hanno portato ad un 

contributo di soli 1.050 € a Fiso Lombardia. Alla luce delle motivazioni riportate, GC si rammarica per la 
mancata occasione di un contributo maggiore.  

- Registro delle Società sportive: segnala che l’Agenzia delle entrate sta infittendo i propri controlli; le 
Società lombarde verranno nuovamente sollecitate a mettersi in regola.  

- Scuola dello Sport: è un’utile opportunità formativa e gratuita; invita tutti ad informarsi, per possibili 
applicazioni nella didattica (scuole). 

2h) Giochi Sortivi Studenteschi (GSS): lascia la parola ad AR per gli aggiornamenti dopo la riunione del 
Coordinamento regionale. La fase regionale 2012 sarà il 20/4 a Brinzio (se serve verrà richiesta alla FISO una 
deroga, visto che il 9-10/6 ci sarà sempre là la 2gg Lombarda). L’Ufficio Scolastico Provinciale è disponibile 
a collaborare per la mano d’opera, ma al CRL viene chiesta la gestione degli aspetti tecnici. E’ stato quindi 
contattato il prof. R.Biella, che si è detto indisponibile. Dopo un dibattito, il Presidente si incarica di 
ricontattarlo.  

2i) Consulta di Società lombarde: ritiene che sia opportuno convocarla per l’illustrazione delle numerose 
iniziative: “Orientarsi 2012”, Calendario-gare 2012, progetti regionali.  

 
Accogliendo un suggerimento del CONI alle DSA perché programmino a inizio d’anno una 
giornata/vetrina per le varie attività sportive di pertinenza, suggerisce la data di Sabato 18/2, al CONI-
Milano. Il Consiglio approva. 
 
3) Festa del Lanternino 2011 – consuntivo 
GC riporta i numerosi commenti positivi che la Festa nel suo complesso ha ricevuto. La formula è stata 
indovinata e potrà essere ripetuta, ricorrendo ancora alla collaborazione e alla creatività giovanile. Distribuisce i 
risultati di un questionario che per l’occasione era stato distribuito ai partecipanti, ed elaborati poi a cura di 
M.C.Crippa. GC ritiene che se ne possano trarre utili indicazioni; invita tutti a leggere e riflettere per possibili 
miglioramenti dell’attività del Consiglio. GG lamenta che la sala utilizzata si è mostrata troppo piccola. IB ha 
apprezzato molto la partecipazione dei giovani. Tutti ritengono che la fase delle premiazioni sia troppo lunga. Si 
apre un appassionato dibattito su possibili soluzioni.  
 
Alla fine si stabilisce che dal 2012 le premiazioni dei vari Campioni nelle gare dei Campionati Regionali 
avverranno nel corso dell’anno, alla fine delle rispettive gare.  
 
4) Progetto regionale “ERSAF” 
I contatti di GC con il Responsabile A. Rapella procedono e ora si sta passando alla scelta delle aree pilota in cui 
prospettare l’attività di Orienteering tra le altre. Tra i numerosi siti presenti nell’Atlante (v. sito web Ersaf), si 
stanno individuando quelli che offrano caratteristiche compatibili con il nostro sport, tra questi: il Parco di 
Virgilio (MN), il Resegone, la val Gerola, la val d’Intelvi.  
 
Il CRL predisporrà quindi un progetto ad-hoc, che preveda almeno un labirint-O e un percorso fisso vicino 
alle strutture e comprensivo di costi di massima.  
 
5) Expo-2015 
In assenza degli incaricati (D.Galbusera e A.Titoli) GC legge il comunicato trasmesso da A.Titoli, a seguito della 
riunione dell’apposito gruppo di lavoro lo scorso 26/11/2011. Il CRL, nel prendere atto, apprezza lo spirito 
collaborativo e le prime conclusioni operative scaturite (come l’iniziale organizzazione per settori).  
 
6) Progetto “WEB” 
FB relaziona sullo stato di avanzamento del progetto. Lo scorso 1/12 s’è riunito l’apposito gruppo di lavoro per 
definire struttura e compiti. A seguito di ciò, il nuovo sito è già stato registrato (gratis) su Aruba, si è definito il 
piano di lavoro e si sono distribuiti gli incarichi. Il ‘cantiere’ conta di produrre i primi contenuti entro fine anno, e 
la demo della versione preliminare in occasione della prossima Consulta di società (18/2). La pagina su Facebook 
verrà curata in ogni dettaglio. A regime, i 3 canali informativi di Fiso-Lombardia (l’attuale sito istituzionale, il 
nuovo ‘Orienteering-Lombardia’ e la pagina di Fb) saranno opportunamente ‘collegati’. PB mostra ai Consiglieri 
una prima versione provvisoria, che viene unanimamente apprezzata.  
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7) Calendario gare 2012 
L’incaricato GG distribuisce le bozze quasi definitive, in doppio formato: il Calendario ‘classico’ a colori, 
annuale, comprendente tutte gli eventi Orientistici di interesse lombardo, compresi gli allenamenti regionali, e un 
altro suddiviso per tipologia di evento/gara (TL, TCSL, ‘Prova l’Orienteering’, ‘Milano nei Parchi’, altre gare). La 
struttura appare impostata in maniera equilibrata; sia per il Trofeo Lombardia che per il Trofeo dei Centri Storici 
lombardi sono confermate le 5 gare riportate nel Calendario (propone che eventuali nuovi inserimenti vengano 
fatti solo come gare CO REG); mancano all’appello 2 Campionati regionali (Sprint e Staffetta); infine segnala che 
in collaborazione con il CR Emilia Romagna è allo studio l’ipotesi di inserire una ulteriore gara Long a Monte 
Moria valevole come TL. Segue un vivace dibattito, al termine del quale si perviene alle seguenti deliberazioni: 
 

per il 2012 le gare del TL e del TCSL vengono fissate come da bozza presentata; eventuali ulteriori 
richieste di inserimento da parte delle Società verranno accolte e inserite come CO REG ma non inserite 
nei Trofei; la gara del 24/3/2012 viene definita semplicemente “Curve di Livello”; la gara del 20/10 (MI 
Parco delle cave) è modificata da Middle a Sprint (verrà contattata la UL); pubblicazione sul sito Fiso-
Lombardia: prima possibile. 
Per il 2013 ci si impegna a produrre il calendario (almeno per il TL) entro il 30/10/2012.  
 
8) Orientarsi 2012 
GC sollecita i Consiglieri a farsi parte attiva nel produrre idee e contributi per la stesura di tale importante 
strumento informativo regionale, che dovrà essere presentato alle Società il 18/2/2012. Se ne incaricano: GG 
(coordinatore), IB e MM. 
 
9) Varie ed eventuali 
IB presenta uno schema di delibera relativa all’aggiornamento del Quadro Tecnici regionali a seguito degli esami 
conclusi il 3/12 scorso a Besana Brianza. Si tratta del conferimento del titolo di Tracciatore CO a 11 allievi e di 
quello di Istruttore CO a 2 allievi lombardi che hanno superato gli esami previsti.       
 

Il CRL approva all’unanimità, impegnandosi a darne notizia sul sito Fiso-Lombardia e ad aggiornarne il 
relativo database.  
 
 
La riunione si conclude alle ore 00:30. 
 

Il Presidente      il Consigliere verbalizzante 
 
Giuseppe Ceresa     Mariano Maistrello 

 
 
 

Milano, 26/11/2011 
 
 


